

我国降低对外商投资中国种业政策门槛，欢迎外商依法开展种子生产经营活动

# “狼来了”，中国种业准备好了吗？



今年6月，经党中央、国务院同意，发展改革委、商务部发布《外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2018年版）》和《自由贸易试验区外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2018年版）》，进一步扩大种业对外开放，大幅放宽种业外商投资准入限制，大幅提升种业对外开放水平。外资进入我国种子产业市场，可以带来国外先进的育种技术与管理经验，在一定程度上改变了我国种子产业落后的状况。另外，也会给我国种子产业带来外来的压力，刺激国内种子产业的创新和发展。扩大种业对外开放，是构建国家全面开放新格局的重要组成部分，体现了中国主动扩大对外开放的坚定决心。

——本版文字统筹：张红英 ——

## 【开放】取消小麦、玉米之外农作物新品种选育和种子生产须由中方控股的限制

2018年6月28日，国家发改委和商务部发出第18号令，发布了《外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2018年版）》，“取消小麦、玉米之外农作物新品种选育和种子生产须由中方控股的限制”赫然在列，种业对外开放迈出了关键的一步。这意味着，中国种业从开放到保护，如今又将迎来她的开放周期。除了小麦和玉米两大作物，其他农作物的种子市场再次向外资抛去了“橄榄枝”。现有的4300多家中国种企，如同被保护了十几年的鹿群一般，将再面临种业外企“狼群”的竞争。

种子行业处于农业生产链条的上游，是战略性、基础性核心产业，对农业生产国家粮食安全具有关键性作用。培育具有自主知识产权的优良品种，是从源头上保障国家粮食安全的重要手段。

发展现代种业、建设种业强国，一直是我们坚定不移的目标。近年来，中国种业创新行动一直在进行，在传统育种和现代基因育种上都有很大发展，为进一步扩大种业开放奠定了基础。中国社科院农村发展

研究所产业经济研究室主任刘长全认为，种业是农业科技体制改革较早放开的具有营利性领域，种业市场开放之后外资的进入，一方面活跃了我国种业市场氛围，为种业带来了先进的管理、推广经验和优良的种质资源，另一方面也强化了国内种子企业市场竞争意识，高效、抗逆、抗病的新品种成为育种竞争方向。因此，放开外资后，我国有能力应对竞争。

华中科技大学经济学院自贸区研究中心执行主任陈波认为，此次负面清单的开放带来的积极影响显著，就像制造业的开放一样，不仅引入了资金，而且也引入了先进的生产技术、先进的管理理念和产品品质的监管标准等，有助于提升我国农业体系的现代化和生产力，还有利于我们农业产品交易市场的形成、发展和成熟。他认为，此次新版负面清单中的农业部分，相当于把整个管理理念从前置性的准入壁垒转换成了后置性的行为规范，这对促进有序竞争和国家的农业发展是很有利的。

## 【发展】种业外企“狼群”到来，倒逼民族种业提升自身竞争力



## 【链接】

### 中国种业对外开放的发展演变

**首次放开阶段（1997年前）：**改革开放带来第一次外资种企入驻潮，上世纪90年代是种业外企进入中国的集中期。

1979年

农业部副部长兼中国种子公司总经理刘锡庚率种子代表团前往美国和奥地利两国考察种子培育工作，是改革开放后对外考察的首次官方行动。

1994年

北京世农种苗有限公司成立，是我国第一家外商独资企业。

1995年

首部《外商投资产业指导目录》出台，糖料、果树、蔬菜、花卉、牧草等农作物优质高产新品种、新技术开发被列入鼓励外商投资名录。

1997年9月

《关于设立外商投资农作物种子企业审批和登记管理规定》的发布，外商投资种业开始有了明确法律规定。

国际巨头入驻阶段（1998—2002年）：外商投资中国种业活跃，在2001年，在中国的外资种企数量达到历史上最高的63家。

1998年

孟山都、杜邦先锋公司、先正达公司相继来华成立种业合资公司。

2002年

杜邦先锋与山东登海种业公司成立登海先锋种业公司。

2002年

利马格兰与陕西腾达种业公司合资创办陕西利马格兰特种谷物研发有限公司。

**限制阶段（2002—2018年6月前）：**在政策限制以及本土种业发展的情况下，外资种企在数量上走下坡路，2012年下降至35家，目前

仅剩约20家外资种企。

2002年

在第二次修订的《外商投资产业指导目录》中，要求粮食（包括马铃薯）、棉花、油料种子开发生产必须中方控股，外商投资比例不得超过49%。

2007年

在第四次修订的《外商投资产业指导目录》中，外商投资种业的门槛进一步提高，要求所有农作物新品种选育和种子开发生产必须由中方控股。

2008年

先正达农业生物技术研究机构——先正达生物科技（中国）研究中心在北京成立。

2011年  
利马格兰种业集团旗下VHK公司与隆平高科签署了设立合资公司的框架协议。

**新一轮开放阶段（2018年6月之后）：**这是自首部《负面清单》发布以来，中国首次降低对外商投资中国种业的政策门槛，中国种业再一次迎来开放阶段。

2018年6月28日

《外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2018年版）》发布，相对于2017版本，中国仅要求小麦、玉米新品种选育和种子生产需由中方控股，其他农作物选育与生产正式向外国开放。



业界认为，种业市场开放后，外资进入一方面活跃了我国种业市场氛围，为种业市场带来了先进的管理、推广经验和优良的种质资源；另一方面也强化了国内种子企业的市场竞争意识，高效、抗逆、抗病的新品种将成为育种竞争方向。

目前，我国农作物自主选育品种占主导地位，放开市场准入对今后种业监管体系提出了更高要求，也进一步引发了对保障种业安全等问题的思考。中国社科院农村发展研究所研究员李国祥表示，这次负面清单，对外商投资准入实行了特别的管制措施。对整个种业，特别是种质资源保护，在现阶段还是在继续。但最主要的要把自身种业竞争力提升上来，这样才能从根本上保护我们国家的种业安全。

农作物种业是国家战略性基础性核心产业，是保障国家粮食安全的根本。下一步，农业农村部将坚决贯彻党中央、国务院部署，依据《种子法》《农作物种子生产经营许可证管理办法》等法律法规及外商投资准入负面清单要求，进一步简化审批程序，转变管理方式，从事前许可向事中事后监管转移，加强知识产权保护，严厉打击侵权行为，落实相关政策，优化种业发展环境，欢迎外商投资种业，依法开展种子生产经营活动。同时，进一步完善种业相关法律法规，建立健全种业信息监测与安全预警机制，确保国家种业安全，打造种业开放发展的新格局。（本版文字综合整理《人民日报》《经济日报》《中国科学报》《南方农村报》等相关报道而成）



## 【相关】

### 2018年版外商投资准入负面清单涉及种业的内容有哪些？

发展改革委和商务部发布的2018年版外商投资准入负面清单有两个版本，即在全国适用的《外商投资准入特别管理措施（负面清单）》和在自贸试验区范围内适用的《自由贸易试验区外商投资准入特别管理措施（负面清单）》。

在禁止领域，两个负面清单规定完全相同。主要包括两项：一是禁止投资中国稀有和特有的珍贵良品种的研发、养殖、种植以及相关繁殖材料的生产（包括种植业、畜牧业、水产业的优良基因）；二是禁止投资农作物、种畜禽、水产苗种转基因

因品种选育及其转基因种子（苗）生产。种植业领域的稻、大豆现阶段仍属禁止外商投资领域。

在限制领域，两个负面清单对外商投资股比要求不同，与2017年版《外商投资准入特别管理措施（负面清单）》和《自由贸易试验区外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2017年版）》相比，此次负面清单进行了调整：“2018全国版”将外商投资种业的作物限制范围由“农作物”缩减为“小麦、玉米”，要求中方控股（中方持股比例不低于51%）。“2018自贸试验区版”